

新春走基层

## 写在大棚里的“敬业福”

邵阳日报记者 胡梅

2月17日,正月初八,明媚阳光下,双清区渡头桥镇新渡村高效设施农业示范基地项目现场,已是一派热火朝天的繁忙景象。

人勤春来早。早在正月初三,基地便已开工,邵阳亿品农业发展有限公司负责人姚作飞和工人们一起栽种了约2公顷的茄子和辣椒。“考虑到将有一波寒潮来袭,还有一百多亩地要等寒潮过后才能栽种西红柿、黄瓜、苦瓜等蔬菜。”为了抢抓农时,姚作飞并没闲着,平整土地、盖膜、施有机肥、完善供水系统等等,“要把所有准备工作都做好,等天气好时,工人们三四天就栽种好了。”

作为一名返乡深耕农业十年的“新农人”,姚作飞不再局限于传统农业,而是将目光瞄向了优质高产、绿色高效的设施农业。为此,去年,借助政府支持设施农业发展的好政策,姚作飞投入1000

余万元资金,建设高标准连栋大棚20480平方米、普通大棚32000平方米,安装水肥一体化设施、物联网系统、微型气象站等智慧农业设施,还建设了冷库、分拣车间,致力打造集水果、蔬菜种植及物流等市场服务一体化的农业种植设施新型产业基地。

随着规模的扩大和环境的改善,工人人们的积极性和信心都提振不少。该村9组村民老张已是古稀之年,但身体硬朗,干活麻利,一直在亿品农业务工,干收菜、种菜、管理菜这些轻体力活都不在话下。“我这个年纪了,还能在家门口找到事做,工作环境还蛮好,热天有遮阳瓦遮阴,冬天在大棚里也冻不着,每个月还有3000多元工资呢,很知足很开心!”日子过好,老张打心眼儿高兴。

农村很多家庭生产技能单一,尤其对高龄家庭来说,要实现劳动力转移绝

非易事。科学高效的大棚蔬菜种植,吸引了村民注意。亿品农业蔬菜基地便是其中之一,其所雇请的工人,有70%都是附近的村民,不仅为农民提供了就业岗位,对经济困难家庭增收起到了强劲的引领作用,还为不少村民提供了学习种植技术的平台。

“现在建设都搞好了,不仅工作的环境好了很多,工作效率也高了不少。只要在手机上点一点,就能实现智能水肥管理、变量病虫害防治、物联网监测等。”姚作飞自豪地介绍道,“相比传统种植,高标准连栋大棚实现了工厂化生产,土地利用可提升30%,亩产值可提升50%。”

沃野千里,因为有人才有希望。沐浴着阳光,姚作飞话语里满是喜悦,“初八初八,又顺又发!今天收了2吨左右的菠菜和花菜,销路都已联系好了的。龙年必定是个丰收年,我有信心!”

“截至2023年12月31日,唐家坊村‘湘妹子能量家园平台’注册人数达到1400余人,有力推动了村内村外文明创建工作。”唐家坊村党支部书记袁仕同介绍。

2024年2月11日、12日夜晚,唐家坊村“村晚”连续开演,平时在家和外出务工经商的“半边天”尽展当代“湘妹子”风采:贺美花和姜加花不惧脏累,各自将家门口的臭水沟、臭水坑变成了“小花园”“小游园”,成为2023年度全村在家妇女中的“最美湘妹子”;唐田兰和袁华翠经营有方、乐善好施,成为该村外出打拼妇女中的“最美湘妹子”。此外,每场晚会中,还分别表彰了两个类别中的二等奖、三等奖、优胜奖获得者。

“‘最美湘妹子’成为全村妇女最心仪的荣誉和该村为了展示在家妇女和外出务工经商妇女风采连续举办两场‘村晚’,可以概括为‘唐家坊现象’。它的背后,是乡村振兴的磅礴底色,是新时代人的品质的宝贵提升。”邵阳学院文学院党总支书记、院长钱毅表示。

## 全力奋战首季“开门红”

王永红到洞口调研企业节后复工复产和重点项目推进情况

邵阳日报讯(记者易蓝 通讯员唐波 薛源)2月18日,市委常委、常务副市长王永红带队到洞口调研企业节后复工复产和重点项目推进情况,要求增强信心、鼓足干劲,全力奋战首季“开门红”。

王永红一行先后到纽恩驰(湖南)环境产业有限公司、湖南银岭科技有限公司、洞口县宏诚光学玻璃制造有限公司、洞口四桥(平溪江大桥)及接线工程施工现场,通过入厂房、下车间、看生产、问需求,详细了解企业复工复产、研发创新、市场开拓、年度计划和重点项目建设进度等情况。王永红勉励企业负责人坚定信心决心、鼓足干劲拼劲,全力

抓好复工复产,为全年开好局起好步打下坚实基础;坚持以科技创新引领产业升级,选准优势赛道,持续推进产品研发和技术改造,打造行业品牌,提升规模效益,努力把企业做大做强。

王永红强调,一年之计在于春,实现新年良好开局,要拿出开局就是决战、起步就是冲刺的劲头。各级各部门要围绕加快推进项目建设和企业发展,靠前服务,精准对接企业需求,助力企业稳产增产,确保实现一季度“开门红”。企业要时刻紧绷安全生产这根弦,严格落实安全生产主体责任,切实加强安全风险隐患排查,全面提升本质安全水平,以新安全格局保障新发展格局。

2023年邵阳全体居民人均可支配收入26265元,比上年增长6.4%

## 经济回升 向好可期

邵阳日报讯(记者黄可 通讯员张凤霞)2月18日,记者从国家统计局邵阳调查队获悉,据有效数据显示,2023年邵阳民生经济持续回升,呈现向好可期的态势。其中,2023年邵阳全体居民人均可支配收入26265元,比上年增长6.4%。

按常住地分,城镇居民人均可支配收入36877元,比上年增长4.8%;农村居民人均可支配收入18128元,比上年增长7.8%。从收入来源分,邵阳居民人均工资性收入12779元,比上年增长7.8%;人均经营净收入4917元,比上年增长8.3%;人均财产净收入1995元,比上年增长3.2%;人均转移净收入6574元,比上年增长3.5%。过去一年,居民消费支出

明显回升,消费活力持续向好。2023年,邵阳居民人均消费支出19966元,比上年增长5.9%。环比一季度(4.0%)、上半年(4.1%)、前三季度(5.5%),增速分别上升1.9、1.8、0.4个百分点,呈持续回升态势。

市场物价持续低位运行。2023年,邵阳市居民消费价格同比上涨0.1%,涨幅比上年同期低1.7个百分点,涨幅低于全省、全国0.1个百分点。八大类商品和服务价格呈“六涨二降”,衣着价格上涨1.8%,居住价格上涨0.5%,生活用品及服务价格上涨0.6%,教育文化和娱乐价格上涨2.0%,医疗保健价格上涨1.0%,其他用品和服务价格上涨3.0%,交通和通信价格下降2.8%,食品烟酒价格下降0.9%。

## 双清区

## 廉洁清风满校园

邵阳日报讯(记者袁光宇 通讯员陈湘林 陈智文 肖婷婷)新春前夕,由双清区纪委监委、双清区教育局等单位联合举办的“清廉双清”主题征文活动106篇获奖征文公开展出,其中教师和学生作品占据三分之二。这是该区教育系统积极参与“清廉双清”建设的一个缩影。

近年来,双清区教育系统在双清区纪委监委指导下,坚持问题导向、狠抓措施落实,营造政风清明、校风清正、教风清正、学风清新、作风清廉的良好教育政治生态,推进清廉学校建设走深走实。

突出“一个中心”,压实清廉建设主体责任。该区教育系统围绕政治引领这个中心,把清廉学校建设作为纵深推进全面从严治党的重要抓手,全区40所学校均申报清廉单元建设,同时加强清廉学校省级和市级示范点创建和培育,带动全区清廉学校建设出成效、上台阶。

突出“五大工程”,打造清廉建设特色品牌。该区教育系统实施班子队伍崇廉从政工程,打造清明政风;实施

清廉邵阳建设

## 争当“最美湘妹子”

邵阳日报记者 袁光宇

为了“最美湘妹子”的美誉,绥宁县唐家坊镇唐家坊村平时在家和在外打拼的“半边天”较上了劲,该村的传统“村晚”不得不于2月11日(正月初二)、2月12日(正月初三)连续举办两场。

2022年6月,唐家坊村率先成立绥宁县第一家“湘妹子能量家园平台”,组织、鼓励妇女群众开展丰富多彩的志愿服务,并巧用积分手段,做到“有行动就有积分,有积分就有奖励”,奖品多为食用油、洗衣粉、抽纸等实用物品。“小积分”发挥“大作用”,该项活动开展以后,推动妇女群众自觉配合参与村里各项工作,以个人为单位带动整个家庭,从而把村民的内生动力充分激发起来,推动广大村民全面参与基层治理,

提升基层治理效能,汇聚助力乡村振兴新力量、新动能、新潮流。

“‘湘妹子能量家园平台’是省妇联推出的一个综合性品牌,我们村民都看得很重。尤其是我们将2022年度的‘最美湘妹子’表彰纳入2023年‘村晚’后,一石激起千层浪,在外打拼的妇女姊妹纷纷表示,在家的女同志能够通过‘湘妹子能量家园平台’得奖励、上春晚,我们在外奋斗的女同志就没有这个资格?”唐家坊村妇联主席钟葵香介绍道。

唐家坊村“两委”与时俱进,及时设立和开通“湘妹子能量家园平台·外出务工经商人员绿色通道”,引导广大外出务工人员以线上登记注册和线上记录志愿服务活动的形式,参与“最美湘妹子”评比活动。



2月16日,农民在洞口县花古街道亿达农机服务公司选购耕田机等农机设备。春节期间,该县不少农民进城到农机销售点购买耕田机、播种机、插秧机等农用机械,为春耕生产做准备。滕治中 摄

## 声声表达对家乡的热爱

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 杨贵新

2月12日,隆回县高平镇召开新春茶话会,该镇乡贤齐聚一堂,纷纷建言献策,共谋发展,共祝美好未来,声声表达对家乡的热爱。

## 历历在目是家乡变化

“今年回到家乡,一草一木都是那么熟悉,历历在目,是家乡日新月异的变化,处处都是美景。”会上,肯尼亚湖南商会执行会长、肯尼亚爱迪生灯具公司董事长肖会中道出自己回家过年的感受。

2023年,高平镇经济指标再创新高,限额以上商贸企业零售额达2.8亿元,规模以上工业总产值达4.4亿元,固定资产投资额达6.5亿元;农业产业欣欣向荣,全镇完成粮食播种总面积7.56万亩,粮食总产量达3.99万吨,该镇连续三年荣获市粮

食生产先进乡镇。与此同时,滨江南路等“幸福路”建设、桥梁提质改造、水库除险加固等项目稳步实施,农村人居环境整治持续推进,乡村“颜值”不断提升,该镇荣获全市人居环境整治先进单位。

## 切切情深为回报桑梓

“2024年我将再向‘春苗工程’捐款10万元。”在茶话会上,邵阳市第十七届人大代表、贵州鑫宇恒商贸有限公司董事长周英球承诺再次捐款。近年来,周英球累计向家乡捐款上百万元,成为名副其实的爱心大使。

“我将尽最大努力,支持家乡的教育。”北京禧悦私募基金管理有限公司总经理袁好夫人江晶表示。袁好夫妇近年善行不断,2023年,他们向高平镇颜公

中学捐赠了100万元。

据统计,自该镇“春苗工程”启动以来,先后资助和奖励师生1073人。

2023年,高平镇引老乡回家乡创办“振兴车间”11家,为650人提供“家门口”就业岗位。

## 声声祝福是美好未来

“这次从家到会,沿着美丽的沿江大道,仅用了6分钟。我相信,我们的家乡会越来越好。”湖南省阳光箱包有限公司董事长袁仕伟表示,将倾其全力支持家乡发展。

“箱包是高平的一张名片,是高平的品牌。我们一定要把这一名片擦得更亮,把这一品牌经营得更好。”在茶话会上,法学博士刘昭凌承诺在2024年完成书写高平箱包人奋斗史的书——《大山里走出来的箱包人》。

当日,与会人员纷纷建言献策,共谋发展。据了解,该镇将全力以赴抓好乡村振兴工作,努力建设山绿、水清、环境优美的美好高平。